

# El Estímulo

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA LOCALIDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España: Un mes. . . 0'50 ptas. || Un año. . . . . 5'00 ptas.  
Tres meses . . . . . 1'50 » || Extranjero: Un mes. . . . . 1'00 »  
Número suelto, DIEZ céntimos.  
Anuncios, esquelas, reclamos y avisos, á precios convencionales  
PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ENCOMIENDA, NÚM. 1.

Director: D. Ginés Atienza Yagües

AÑO 1.

ABANILLA 2 DE DICIEMBRE DE 1911

NÚM. 5.

Sobre la cuestión de Marruecos

## NUESTRA MODESTA OPINION

Los últimos sangrientos sucesos desarrollados en el Rif, donde una vez más se han revelado la indomable ferocidad de las kabilas moras y la proverbial bravura del soldado español, han dado á la cuestión marroquí, pesadilla constante de la Cancillería, un aspecto temerosísimo, que muy bien puede provocar una conflagración europea, si no universal.

Herido en lo más hondo el sentimiento patrio de los marroquíes, por los brillantes hechos de armas y avance de nuestras tropas, se difunde rápidamente entre las kabilas un odio implacable á los españoles; se predica constantemente la guerra santa y no sería improbable que, tremolando el estandarte de Mahoma, empujasen y envolviesen algún día en ella á su Majestad Seriffiana.

Entendemos, que después de una guerra vilmente sostenida, y nunca jamás terminada, debe haber llegado la hora de intervenir en Marruecos todas las Potencias signatarias del Acta de Algeciras.

Por su historia y topografía, por sus seculares dominios en el continente y en el litoral africanos; por los convenios franco-ingleses del 8 Abril y franco-español de 3 Octubre de 1904; por el Acta de la Conferencia de Algeciras, España tiene derecho, y derecho preferente, á intervenir en la cuestión de Marruecos. Una parte del pueblo español, aunque no la mayor ni la más sensata, al oír la palabra intervención pone el grito en el cielo diciendo que es una calaverada, que es meterse en camisa de once varas, que eso es cooperar al apovechamiento de Francia, la cual ha removido el avispero de Marruecos, y nosotros sufriremos sus dolorosos aguijones; y genuina representación del Profeta de las lágrimas es una prensa venal y malhadada que hasta ha entonado tristes endechas y cantado fúnebres alegrías al llanto amargo y dolor inmenso de las pobres madres que serán privadas para siempre de sus hijos, pedazos de sus entrañas.

Ciertamente que las circunstancias por que atraviesa España en el actual momento histórico no son las más favorablemente abonadas para intervenir activamente en la cuestión mogrobita ó marroquí. Empobrecida su Hacienda, desangradas las arterias de su vida en las guerras de Cuba y Filipinas, sin escuadra poderosa á repeler las posibles ambiciones de naciones odiosas, sin política internacional concreta y definida en los gobiernos inestables que la rigen, sin opinión pública discreta y sensata para juzgar todos los problemas que afectan á su existencia, España debe pensar más en arreglar su casa que en componer la agena.

Sin embargo opinadores, que la política española en la cuestión de Marruecos debe ser de actividad en sentido progresivo, no de abstención y quietud, porque de lo contrario sería hacer traición á nuestra gloriosa historia en Africa, renunciar á nuestros reconocidos derechos en el Mogreb, perder toda esperanza de política internacio-

nal, declarar nuestra impotencia y extender nuestro certificado de defunción en el concierto de las naciones civilizadas.

## SEMBLANZA

Es un hombre bien plantado  
sensato y de buen color  
su derecho está apagado  
y es un buen conservador.

Es político de Cierva  
y agradecido cual dos  
y pide su alcalde viva  
en toda esta situación.

Cuando «El Tiempo» anuncia crisis  
se pone de mal humor  
pensando en Salar y Julio  
y el consabido Ramón.

Es hombre de buen criterio  
este fiel conservador;  
con su ojo *ricoteño*  
vislumbra bien á este *terno*  
temiendo se eclipse el Sol  
Y se vayan al Infierno.

El Dr. Cuchara.

## El periódico y el pueblo

Hace menos de un año quedó terminado un camino vecinal que enlazando con el trozo del de Fortuna, nos ponía en comunicación con alguna carretera, que pudiera llevarnos con relativa comodidad, á los sitios de nuestras transacciones, negociaciones ó de recreo; con ser tan poca cosa y á pesar de haber sido hecho, casi á costa del pueblo, á juzgar por lo cuantioso de la prestación de personal, parece ser que Abanilla satisfecha reía y gozabase en su triunfo, porque veía que sus ricas peretas que han inmortalizado su nombre en el orbe entero, sus ricos aceites que pueden competir con gran ventaja con todos los del resto de la nación y aun extranjeros, su maiz y demás cereales, juntamente con los capachos célebres y todos los demás frutos que con ser tantos, tan ricos y valiosos han sido tan olvidados por todos por temor á su exportación, puesto que esta era punto menos que imposible por las vías de comunicación que teníamos, hoy repito que que tenemos un camino que aunque con vueltas y rodeos podemos llegar donde queramos, si no se pone remedio bien pronto nos quedaremos sin él; pues es tan grande el abandono en que se encuentra, que ya hay trozos en casi peor estado que antes. Aludo al que empieza donde termina este término hasta Fortuna: las lluvias y el continuo tránsito poco á poco lo han ido destruyendo y si poco á poco no se va arreglando, poco á poco se irá perdiendo.

El Gobierno tiene la obligación de su reparación, pero ya que esto no lo podemos pedir porque habiéndose construido en intervalos tan largos de tiempo hace pocos meses que de él se ha encargado, ¿por que

los alcaldes no se han de interesar algo más y sacrificar algo á otros caminos en beneficio de este? Por lo que respecta á Abanilla así se hace; el trozo que atraviesa nuestro término está inmejorable, ni se deja dormir el agua en un bache, ni se ve una piedra movida, y el peón caminero, aunque nada tenga que hacer en los caminos del Estado, nuestro alcalde le obliga á visitarlos y reparar sus defectos.

Ben pudiera este invitar al señor alcalde de Fortuna y que no me diga que no tiene obligación alguna, pues obligado está el representante de un pueblo á procurar por todos los medios que estén á su alcance, al mejoramiento, ó por lo menos el sostén y conservación de las mejoras que otros hicieran.

Centellas.

## LOABLE IDEA

Grande ha sido la satisfacción que he experimentado al encontrar en el correo de hoy dos ejemplares de EL ESTIMULO.

Mi sorpresa fué singular cuando en el encabezamiento observé, que el digno cargo de director del mismo, estaba depositado en la razonable y sabia gerencia de mi estimado amigo Sr. Atienza Yagües.

Y ¿que he de decirlos quer dos compañeros, colaboradores de este joven, vástago de la Prensa? Consejos, libreme Dios de dárselos, pues hállome incapacitado para ello y en necesidad de recibirlos, antes bien que de distribuirlos.

Sin embargo, haciendo alusión al nuevo semanario, me permitiré algunos comentarios os que hagan al caso.

Sublime y grande es la tacha que os habeis impuesto de crear este semanario y digna de todos la idea que á ello os ha inducido.

Considerar el sacrificio que supone, laborar continuamente sobre las mesas de redacción, para empergeñar el artículo que en forma de cuartillo ha de dar vida á la idea que germina en el cerebro del periodista, idea que materializada en el papel vé la luz pública, es entregada á la sanción social y las más de las veces pasa desapercibida yendo á confundirse en el montón de lo inútil.

Se necesita constancia para colaborar asiduamente á la realización del ideal, haciendo caso omiso de los sinsabores que frecuentemente premian la santa abnegación del periodista.

Y esto no obstante, la constancia por divisa, el periodista se sacrifica, lucha, y alta la frente, afronta enérgicamente y salva los obstáculos, que se pudieran interponer á la demostración del ideal.

Y allí se vé, la idea que palpita, se forma, engrandece y circula, lanzada en la sociedad, cual impetuosa corriente á cuyo impulso las naciones progresan, los pueblos se civilizan, el comercio se extiende, la agricultura florece, la industria se desarrolla y lo que en el cerebro del periodista fué momento de lucidez ó inspiración, visión clara é ideificada en el ideal soñado, es con el transcurso del tiempo hermosa realidad que produce insalvables dichas sociales.

Más, sucede desgraciadamente, que el periodista lanza la idea, no es el llamado á disfrutarla; si lanza la semilla, ésta germinará tan luego halle terreno abonado; lo que fué simple gaceta, se convierte en información con titulares; de ahí pasa á primera plana, y aquello nimio, insustancial, casi insignificante, es editorial, que marca una orientación, señala una ruta.

Aquel comentario sencillamente se lee, pero como la semilla está echada, ésta germinará en cuanto halle terreno abonado. El periódico sigue su línea de conducta.

La idea primitiva vuelve á tener nueva forma de presentación en sucesivas editoriales y aún fresca la tinta que sirvió para hacerla llegar hasta el pueblo, la idea es ya objeto de animada discusión en los círculos y reuniones de amigos.

La semilla siente los primeros espasmos de la fecundación.

Pasan días, meses y el desconocido escritor, persevera en la demostración de la idea, agrandando y esclareciendo conceptos.

El periódico es buscado por la opinión. Sus escritos se discuten, la idea que era de un incognito, es ya del dominio público y lo que fué solo concepción de equilibrado cerebro, es el común sentir de la opinión discutida cada día con mayor incremento.

Más ¿cuántos esfuerzos y sinsabores no suponen en el ánimo del periodista la realización de estos deseos? Y ¿qué premia su infatigable esfuerzo?

En algunas ocasiones, la realización de los hechos que predijo, y las más de ellas, la satisfacción del deber cumplido.

Por estas razones, y conociendo los deseos que os han impulsado á la creación de vuestro periódico, os envío mi más efusivo saludo, y creed que haré todos mis posibles esfuerzos para colaborar, con mi grano de arena, á la realización de la obra que habeis emprendido, uniéndome de todo corazón á tan loable idea.

G. DONALZO.

Marsella 1911.

## En la Escuela Graduada nocturna y gratuita para adultos

Conferencia de  
D. Pedro Gaona  
Lajara.

Son las cinco y media de la tarde de un plomizo domingo de Noviembre.

El día se ha pasado en el café, un café de pueblo, descansando de las fatigas de las labores agrícolas practicadas durante toda una semana sin esperanzas de su utilidad porque el cielo nos niega la beneficiosa y necesaria lluvia para la siembra. En el café nada hemos aprendido, es la taberna de los burgueses donde se escucha alguna que otra blasfemia, muchas interjecciones y un número de conversaciones incoherentes é insípidas mientras que los puños demuestran amenazadores la razón de una jugada. Transcurre la tarde serena, monótona, apacible. No es la nostalgia gris de los días grises, ni la fuerza del hábito, sino el impulso del deber quien nos lleva á la Escuela graduada, donde nos espera, ya repuesto de su enfermedad y ansioso de prodigar las

luminosas doctrinas de su claro entendimiento, don Pedro Gaona Lajara, amante de su pueblo, luchador infatigable, apostol de la cultura y práctico y entusiasta agricultor gozoso de comunicar sus conocimientos y experiencias.

Un saludo sincero para su compañero don Ginés Atienza Yagües inicia la conferencia. Hace quince días que escuchamos la del aludido, cuyo recuerdo entusiasma al auditorio. Auditorio formado en su mayor parte por rudos campesinos, sencillos y sinceros, que abandonaron pesados y esforzados la taberna con las delicias del alcohol, el canto melancólico y el laborar incesante por la incultura y brutalidad de nuestra raza. La tarea de estas conferencias adquiere más importancia cada vez, haciéndose interesantes en su variedad uniforme, popularizando la labor de la escuela, asociando a esta el gran público en la obra magna de regeneración social y patriótica y despartando el alma popular dormida con intereses no materializados, ni egoistas. Es el espíritu sutil y culto del señor Gaona Lajara quien flota amoroso en el ambiente. Y la conferencia sigue pausada y penetrante con un extracto de la última allí escuchada y un himno sentido y solemne en loor de los abonos que aplicados debidamente multiplicará la producción de nuestro suelo.

Esparcid—decía el conferenciante—los abonos sobre el terreno con aquel cuidado, esmero, igualdad, diligencia y solicitud con que la naturaleza reparte la sangre por nuestro organismo vigorizándolo y hermosándolo sin cesar. Que así como la falta del licor nutritivo produce la muerte, la falta de cuidados y de abonos empobrece los terrenos y los esteriliza. Mejorar los terrenos es la gran obra del agricultor. Los riegos deben ser la constante preocupación de éste porque constituyen la mejora más importante y necesaria. sin agua no se disuelven las sustancias de la tierra y de los abonos, ni se facilita la absorción por las raicillas de la planta de aquellos elementos que la nutren, ni practicarse pueden convenientemente las labores de la siembra. Sin embargo, tampoco es conveniente a los terrenos el exceso de humedad que hace necesaria la desecación de los mismos por muy variados procedimientos, costosos algunos de ellos, y entre los que figuran como prácticos, sencillos y económicos el sistema de zanjas y aquel que consiste en polvorear con cal los terrenos cuya superficie aparece cubierta de sales de diferentes clases. En cuanto a sistemas de riego, son de notar el riego por aspersión, el riego por inundación y el riego por desbordamiento, aplicables según la diversa naturaleza y posición de los terrenos y en atención también a las distintas clases de cultivo.

Explica magistralmente los expuestos sistemas de riegos y los casos en que deben aplicarse, y continúa. Pero, ni los riegos ni los abonos producirán los efectos que deben producir sin la práctica acertada y conveniente de las labores agrícolas y éstas no deben llevarse a efecto con el arado romano que utilizáis, que no corta la tierra, ni profundiza las labores, ni expone a la acción del sol como es necesario las capas hondas del terreno, y que derrocha en los rozamientos del dental y de las orejeras vuestras energías y la fuerza del animal que lo portea. Debemos emplear el arado de vertedera giratoria sencillo, fuerte, económico y que pueda ser arrastrado hasta por un borriquillo. Yo os prometo traer muy pronto uno de estos modelos de arados que os cito para que le veáis empleado por mis labradores y os convenzáis de sus ventajas; porque entiendo que estas conferencias no producirían efecto alguno, si no empezáramos nosotros a poner inmediatamente en práctica aquello que aconsejamos, ya que, como sabéis, Fr. Ejemplo es el mejor predicador.

Y la promesa es firme; enérgica, sincera

y contundente de don Pedro Gaona Lajara resuena todavía en los oídos de cuantos tuvimos el gusto de escucharle, envuelta en el egregio ropaje de su culta y amena disertación, una de las más brillante que se han dejado escuchar en la Escuela graduada, nocturna y gratuita para adultos que cuenta ya en materia de conferencias con una tradición honrosa y escogida.

Reciba el conferenciante nuestra más sincera, cariñosa y entusiasta felicitación por su meritoria labor de maestro en el acertado pensar y en el bien decir.

Ha cerrado la noche,

Las estrellas que cubren el azul del firmamento aleja de nuestros espíritus la esperanza de la lluvia y de la siembra. En el andar sereno y reposado de cuantos abandonan la Escuela nocturna hay un cierto eco de pasadas desgracias y un presentimiento de futuros pesares, necesidades apremiantes que no se cubren, hambre y malestar, desesperación y ruina. No sentimos la añoranza del café de la taberna donde perdimos lastimosamente el tiempo. Y pensamos en el trabajo tan brillantemente enaltecido por el señor Gaona Lajara; porque el trabajo nos conforta, alegra y sirve de consuelo y es el único eficaz remedio para nuestras calamidades,

A. M.

## CARTA ABIERTA

«Sr. Director de EL ESTÍMULO.

Abanilla.

Mi querido Director: He recibido los números del poco simpático EL ESTÍMULO, (y V. me dispense la frase) y digo antipático (id.) porque no ríe, ni baila, ni se le oye jugar; y como me han enterado que pronto nos va usted a recetar para que le demos perros, tengo el honor de participarle, que no pago el recibo, si no viene el número próximo saltando de la cartera del cartero, bailándose el garrotín y diciendo: ¡Viva la Virgen!

En esta, tenemos el «Catre» hoy «Tizne» que todo el pueblo paga con gusto el recibo (y si no con gusto, ponen buena cara) cuando va el zagal a cobrarlo montado en la burra, lo que *ese* estoy casi seguro, tendrá que escuchar al cobrador, una pareja de la guardia, civil, no para conducir caudales, sino para obligar al pago a los suscriptores.

Vamos por otra parte: ¿En qué consiste mi querido director, que este periódico, «El Tizne», creado en un banal de panico, tenga mucha más circulación que ese? Muy sencillo: en que este tiene más *esperencia* más *cencia* y demás *insectos molestos* que ese, y la prueba la tiene en que es *terráqueo* y *aguáqueo*.

Para que EL ESTÍMULO pueda llegar, aunque no sea más que al garrón de «El Tizne», soy de parecer, señor director, que el repetido semanario, que usted tan dignamente dirige, se le de otra cara, ó mejor dicho, tengados, (y esto no le extrañe, porque hay serpientes que tienen siete); una de buen humor para hacer reír á mandibula cerrada, á todo el que quiera, ya que todos no podrán hacerlo, debido á que algunos tendrán luto, bien por la defunción de la burra, ó bien por la del marrano. Y la otra, para tratar de los intereses del pueblo, y hablar con voz de *chantre*, defendiendo á nuestra Abanilla, aunque sea á garrotazos. Esta es mi opinión, y creo que todo el cotarero de EL ESTÍMULO me debe *devotar* (aunque sea como una pelota de goma).

Si no hacen *esto*, no podrán llegar á reunir, ni tampoco mil duros, para comprar una imprenta y evitarse el estar haciendo viajes á Murcia. Y no solo esto, sino que por último tendría que salir á nado, Paco el Mascón y Segura, por una venta-

na, con motivo de la agotación de recursos, que es lo más grave.

Le ruego á usted me dispense por meirme donde no me importa; pues un *par tiquino* de «El Tizne»; no puede ver con buenos ojos que escriban tan *serios*.

Soy,

El de la Vaina sucia.

Cieza, Noviembre 1911.

## A la simpática y distinguida

Srta. Dolores Cánovas

DE ALHAMA

Quién te canta, yo que soy quien te adora, aunque valgo poco, eso nada importa; el corazón mio para ti es de sobra, pues al ver tu cara más que seductora, me alegro, me encanto, mi alma zozobra, y un cariño inmenso mi pecho rebosa. Acepta estas líneas aunque mal sonoras, pues lo que merece tu bella persona no puedo escribirlo cual quisiera ahora, por que me seduces, por que me trastornas, por que me fascinas, por que me enamoras.

F. Marin Martinez.

Cieza 1.º Diciembre 1911.

## CASOS Y COSAS

¿POR QUÉ?

NUESTRA MISIÓN

Intentando hacer una caricatura de cuantos se preocupan por el estudio de las estadísticas de la prensa periódica—en España, casi desconocidas—algunos escritores, tan badulaques como poco graciosos, atribuyen á los primeros la afirmación de que el ideal de una nación que se preciara de cultura sería el de *detener un periódico para cada habitante*.

¿Qué dirían los tales escritores al enterarse de que se publica un periódico en un pueblo cuya cultura se da á conocer por los siguientes datos: no es exagerada la cifra de un 90 por 100 de analfabetos, son 5 por 100 de los que *saben leer y escribir*, apenas si mal dibujan sus nombres y entienden sus *lecturas* y el 5 por 100 restante que sabe leer y escribir ni escribe, ni lee? ¿Cómo explicarán el interés despertado por EL ESTÍMULO en un pueblo de tan bajo nivel intelectual como Abanilla los otros, los escritores sensatos? ¿Como demostrarán unos y otros el incesante aumento del número de lectores de dicho periódico?...

Y sin embargo, los que vivimos en contacto con esta triste realidad que se llama incultura, lo explicamos fácilmente.

El pueblo de Abanilla no sabe leer ni escribir—afirmación que no parecerá atrevida, después de los datos consignados—pero, sabe «contar». Contar en el sentido de referir, bajo nuestras grandes chimeneas y al amor de grandes ramas de olivo hechas fuego, lo acaecido y lo no sucedido todavía, lo real y lo imaginario, lo visto y lo oído, lo verdadero y lo falso, lo perjudicial y lo beneficioso, el vicio y la virtud... todo aquello, en fin, que no puede agotarse durante las largas veladas invernales, cuando ni las labores agrícolas, ni ninguna

otra ocupación útil distrae á nuestros campesinos que no supieron jamás nutrir sus cerebros con mejores manjares, mientras los otros, los del pueblo, apenas si practican ejercicios intelectuales que la contabilidad fácil para sus negocios de préstamos, ó las múltiples y arriesgadas combinaciones de baja política local. Unos y otros pasan la mayor parte de su vida en estas charlas no tan inútiles como dañosas, ni tan despreciables como arraigadas.

Y el pueblo de Abanilla sabe también «contar» en el sentido aritmético del término, ó sea, añadir las unidades que integran los inspiradores de EL ESTÍMULO, que tra bajan en sus columnas, y aquellas otras, más numerosas, de sus lectores. Además aprecia instintivamente la naturaleza de la cantidad resultante de la suma de dichas unidades, adivina su importancia, imita su ejemplo y presta un apoyo decidido é incondicional periódico, con vehemencia ciega, atrevida é inexplicable, pero sincera.

Porque el periódico es la expresión íntegra de las ansias de libertad y de cultura de los abanilleros, difundidor de la moralidad, reflejo fiel de la realidad de la vida no vestida con los ropajes de la adulación ó de la calumnia, objeto y motivo de nuestras conversaciones ennoblecidas, lazo de unión de los que habitamos el mismo suelo, estimulante de nuestra actividad intelectual y la causa de que la inmensa mayoría de los analfabetos de Abanilla hayan visto nacer en sus almas un santo remordimiento por haber olvidado las primeras letras con tanto trabajo aprendidas y después no utilizadas, despreciadas como inútiles.

Llena de consuelo el ver los grupos que se forman en nuestras grandes cocinas para escuchar y comentar la lectura, llevada á cabo por el más inteligente de los reunidos, de EL ESTÍMULO y cooperar eficazmente á la defensa de los intereses morales y materiales de Abanilla, defensa que dicho semanario se ha impuesto. La satisfacción que esto produce compensa con creces el esfuerzo de los que hacen el periódico y ven como se eleva el nivel medio intelectual y moral de nuestro querido pueblo.

M. Z. A.

## Balaneo de la Caja de Ahorros

	Ptas.	Cts.
Remanente de la Sociedad de Socorros Mútuos en 31 de Diciembre pasado. . . . .	330	30
Imposiciones en diferentes fechas. . . . .	280	25
Por nueve cartillas. . . . .	2	25
Intereses devengados de los préstamos. . . . .	22	65
Regalo del médico. . . . .	18	00
Reintegro de dos préstamos. . . . .	35	00
<b>Total ingresos.</b>	<b>688</b>	<b>45</b>
Fondo de reserva de la Caja. . . . .	165	15
Préstamos verificados en diferentes fechas. . . . .	394	45
Reintegro de una imposición. . . . .	100	00
<b>Total, salidas.</b>	<b>494</b>	<b>45</b>
Queda disponible para préstamos. . . . .	28	85
Abanilla à 1.º de Diciembre de 1911.		
V.º B.º.—El Director, G. Atienza Marco.		
El Cajero, Antonio Salar.		
El Secretario-Interventor, José María Rocamora.		

## Sociedad de Socorros Mútuos

Sesión de la Junta General ordinaria del día 26 de Noviembre de 1911.

Presidida por don Ginés Atienza Marco

se reúne esta Sociedad en sesión ordinaria.

Después de leída, aprobada y firmada la anterior, invita la presidencia á los señores socios, si tienen que exponer algo, y don Lázaro Lázaro, pide la palabra para exponer, que estando próximo á terminar el año, y habiendo de ser renovadas las juntas directivas para el próximo, deben los socios ir pensando si los cargos de Secretario y Tesorero por lo menos, deben de ser retribuidos, ya que supone trabajo impropio llevar los libros ocuparse de las operaciones de la Sociedad y la Caja. Que él opina que si debía dejarse un tanto por ciento para reenumerar estos cargos, aunque ahora en estos primeros años fuera pequeño,

Don José Ruiz Marco, opina igual.

Consumiendo después un turno don Francisco Ramirez Ruvira y otro la presidencia, para demostrar que la Sociedad, que todavía está en la infancia no debe pagar ningún cargo; y que esto quede para más tarde, para dentro de tres ó cuatro años que contará seguramente con capital suficiente para ello.

El señor Ramirez, dice, á más de esto, que lo único que si puede hacerse, es pagar un escribiente que bajo la dirección de los Secretarios y Cajeros de ambas entidades, lleve los libros, para restarles trabajo á estos.

Se acuerda sea este asunto que motive una sesión extraordinaria, la que con la debida anticipación convocará el Presidente.

Igualmente se acordó, quedase para esta sesión extraordinaria, tratar de si se haría nueva edición del Reglamento, con las modificaciones introducidas en juntas generales (proposición del señor Ruiz Marco) ó se tirasen unas hojas adicionales al Reglamento donde constasen estas modificaciones (proposición del señor Lázaro).

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Sesión de la Caja de Ahorros, del día 26 de Noviembre de 1911.

También esta entidad celebró sesión bajo la presidencia del director don Ginés Atienza Marco; presenciaron las operaciones de la Caja, y transcurrida la hora hábil, y en vista de que no habian asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Queda disponible para préstamos. 14'85 pesetas.

El chico de la Redacción

REFORMAS SOCIALES

EL CEMENTERIO

Ya tenemos el terreno (10.000 metros cuadrados). Algo es algo. Los trabajos de construcción se retrasarán por falta de dinero—dique donde se estrellan muchas empresas nobles... altruismos dignos de loa... innumerables obras que serian regeneradoras de pueblos...

Y sucede que solo nuestro pueblo—en exceso sumiso—es capaz de sufrir el muldar inmundo (calificativo de un compañero querido), que durante muchos años venimos sufriendo.

Sólo la situación topográfica de nuestra villa, ha evitado muchas epidemias que pudieron desarrollarse por causa del cementerio que tenemos.

Yo he visto, y no exajero, (bien lo saben mis paisanos) tener que exhumar quince ó veinte cadáveres para poder inhumar uno. Cadáveres, que algunos, sólo estaban sepultados ¡¡meses!! Qué vergüenza y que asco al mismo tiempo.

Pero se vá á hacer Necrópolis nueva y debemos congratularnos todos; y por si esto pudiera leerlo alguien con influencia bastante para interceder acerca de los poderes públicos, llamo la atención de que en vista que nuestro Ayuntamiento haciendo un esfuerzo inmenso—ya que el contribuyente demasiado paga con tanto tributo y tan escaso rendimiento—ha presupuestado 4.000 pesetas: y que esta cantidad es mezquina para tan elevada empresa, el Estado se acuerde de Abanilla y aunque sea en forma de regalo, complete el total necesario para que el 1912, sea año imborrable en la historia de esta villa, inaugurando lo que tanta falta hace.

...Y salta á nuestra pluma, los diversos procedimientos de inhumación que desde la más remota antigüedad su adoptaron por pueblos y razas.

En Egipto, donde es escasa la zona fértil, pues queda reducida á las mágenes del Nilo, se acostumbraba embalsamar los cadáveres y sepultarlos lejos, en los desiertos.

En China, fué donde primero quedó determinado el emplazamiento y disposición de las tumbas.

Observándose que desde los primitivos tiempos, la religión ó la imatología (en el origen de las sociedades), fueron las que presidieron la génesis de los ritos funerarios, con más ó menos pompa, según la categoría del que iba á ser inhumado.

Llegamos á los antiguos persas, y estos, espíritus poco cultos, colocan sus cadáveres en las puntas de elevadas rocas, donde son pacto de las voraces aves de rapiña.

Menos censurables que estos, pero mucho también, lo son descendientes degenerados del antiguo Egipto, enterrando generaciones enteras, bajo el delgado suelo de sus viviendas.

Pero peor lo hacen los turcos, inhumando sus cadáveres á flor de tierra, y dejando una abertura en la parte correspondiente á la cabeza y por cuya, los chacaes y las hienas llevan á cabo su escavación para de enterrarlos y comérselos.

Más llegamos á la Edad media y la Iglesia con adelantar algo, no se pone al habla con la higiene y en contradicción con esta en tierra bajo las losas de sus templos, perjudicando á los fieles que diariamente acuden á orar.

Por fortuna es práctica que cayó en desuso: y entra más de lleno en la construcción de Necrópolis.

Y aquí se presenta un problema. ¿Como debe evitarse el que los cementerios de las grandes urbes, á pesar de ser construidos á algunos kilómetros de ellos, por las necesidades del aumento de población, vengán al cabo de algunos años á quedar dentro de las mismas, lastimando así á la higiene?

¿Se debe, para evitar esto, construir las necrópolis á algunas leguas de las poblaciones, sacrificando de este modo las facilidades de la conducción á la tranquilidad de los vivos?

Explicar esto será objeto del próximo número.

Sir Willians

SUSCRICION PARA MELILLA

SEÑORES DONANTES

	PESETAS
Suma anterior . . . . .	26'00
D. Ramón Morales Ternel . . . . .	3'00
D.ª Elisa Junquera de Lázaro . . . . .	3'00
D. Ricardo Lázaro Junquera . . . . .	25
D.ª Maria Lázaro Junquera . . . . .	25
» Fermína Lázaro Junquera . . . . .	25
» Maximina Bonilla Hernández . . . . .	50
<b>Total . . . . .</b>	<b>33'25</b>

Sección amena

BATURRADAS.

DEL NATURAL.

EN LAS FIESTAS DEL PILAR

Tío trenviero... tío trenviero... ¡Ridíds! ¡Tío, güeno. Pare, si quiere...

El conductor del tranvía, para casi de repente, en una contracción de rabias el motor guiado con habilidad á toda marcha.

—¿Qué quiere V.?

—Qui mi paice qui mi pasau.

—Pero ¿dónde iba?—le pregunta uno de los pasajeros del tranvía.

—¿Qui ande iba? Tama, pus á la Malena.

—¡Pero si este tranvía, no vá á la Magdalena!

—Tama, ¿pus ande vá?

—A Torrero.

El conductor, fastidiado de la repetición del caso, debido á la abundancia de foranos en la ciudad en fiestas, profiere en mala forma.

—Si dijeran donde quieren ir, antes de subir, no pasaría esto.

—Otra, ¿y á usted qui li importa, ande voy yo? Y si lo quí saber ¿porqué no la adevina, tan listos como son en las capetales?

—Porque no somos brujos.

—A sabelo, si serán otras cosas piores, morros d'haba—dice nuestro hombre al tiempo que re-funfunando se apea del tranvía.

Existía aquí, hace años, un individuo, labrador humilde, que á fuerza de privaciones logró comprar una yunta de vacas.

Muriósele al poco tiempo una; y como no encontraba medio de arar con una sola, y no tenía dinero para sustituir á la fallecida, ideó y puso en práctica, hacer par con su mujer y la vaca superviviente. Y cuando estaba arando y se salía del surco la yunta, decía tocando suavemente con la llamaera á su mujer:—Arrina Pepa, tu que tienes más conocimiento.

En el número anterior, tuve el alto y ensobajado honor de saludar al «Catre» y cuando estaba la tirada hecha, me enteré por «El Tizne» que insertaba la esquela de defunción en primera plana, de su muerte.

Rompí á llorar, y no sé el tiempo que hubiera estado en esta operación si mi ilustre director no me hubiera advertido, que si bien perdimos un «Catre», nos encontrábamos un «Tizne», con alguna arroba más de sal. Y dejé de llorar. Y perdone, ilustre «Tizne», no te salute, por miedo á que mi saludo sea mortífero para tu persona. Un abrazo al de la Vaina Sucia, y que se la limpie.

Sir Willians.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á los soldados del Regimiento de Asturias, núm. 31, nuestros amigos don José Cascales y don José Riquelme Lajara, que vienen con licencia cuatrimestral.

Procedente de Cieza, donde reside, ha pasado dos días entre nosotros el rico propietario y distinguido amigo nuestro, don Mariano Pérez.

Ha fallecido la recién nacida Vicenta Rocamora Serna, hija de nuestro querido amigo don Francisco Rocamora Carrillo, á quien en unión de su esposa, acompañamos en su sentimiento.

Han visitado nuestra redacción los simpáticos y batalladores semanarios: «El 606», de Ubeda; «El Regional», de Monovar; «Revista del Distrito», de Cazalla de la Sierra; «La Cotorra», de Granada; «La Nueva Lucha», de Gijón; «Vox Pópuli», de Tarifa; «Nueva Ecija», de Ecija; «Nueva Era», de Marchena; «El Conservador», de Lorca; «La Voz de Luarca», de Luarca; «El Resumen», de Ibiza; «Torrevieja», de Torrevieja; «Gente Nueva», de Hellín; «El Siglo Nuevo», de Caravaca; «Aguilas Nueva», de Aguilas; «El Rebelde», de La Unión; «La Opinión», de Aguilas; «El

Jueves», de Forfuna; «Luz y Sombra», de Lorca; «La Cantárida», de Orihuela; «El Tizne», de Cieza; «La Palabra Libre», de Madrid y «El Campesino Andaluz», de Huescar,

Con todos queda establecido el cambio, deseándoles larga y próspera vida.

VIAJES

Ha salido para Cartagena el simpático viajero pépetuo é incansable, nuestro redactor-censor, alegría de la redacción benjamin de la casa, don Antonio Salar Ruiz, á quien deseamos un feliz viaje y acierto en sus negocios.

También han salido para Murcia á tomar el tren que ha de conducirles á Alhama de Granada, doña Prudencia Salar Ruiz, esposa de nuestro querido amigo don Francisco Bueno, notario de la misma, quien va acompañada de sus hijos don Francisco y don Rogelio.

El próximo jueves y hora de las seis, darán comienzo en la parroquial iglesia de este pueblo el suntuoso novenario con que las hijas y siervas de María honran á su amatísima madre en el misterio de su Concepción Inmaculada.

La muy digna presidenta doña Teresa Ramirez de común acuerdo con don Virgilio Santo, director de esta naciente y ya numerosa congregación para solemnizar y dar mayor esplendor á estos religiosos cultos, tuvieron el buen acuerdo de invitar á la orquesta que acertadamente dirige don Manuel Lozano, y á las angelicales y piadosas señoritas doña Paulina Barba, Sofía Salar, Esperanza Gaona y Maria Hidalgo.

Con la cooperación de tan valiosos elementos, auguramos será un verdadero acontecimiento la celebración por primera vez en este pueblo, de tan solemne novenario.

BODAS

Se habla con insistencia de un proyectado enlace que se celebrará entre un rico propietario de esta localidad y una angelical señorita novel-dense.

Contraído los indisolubles lazos del matrimonio partirán para Bombay donde establecerán su residencia.

ENFERMO

Lo está de cuidado en el Bañeario de Fortuna, el dignísimo juez de Instrucción de Cieza, don Ramón Pastor.

Deseamos su rápido restablecimiento.

CULTOS

Hemos recibido un cartel anunciador de los cultos que en honor de la Inmaculada se han de celebrar en el vecino pueblo del Pinoso.

La falta material de espacio nos impide reseñarle.

ANUNCIOS

ANTONIO RIBERA ROCAMORA

Corredor de Fincas y préstamos en Mé-tanco. BARRIMAS (ABANILLA).

Juan Valero Riquelme Gran almacén de espachos de superior calidad para molinos aceiteros, Depósitos para la venta, en Abanilla y Barinas.

Santos L. Alvarez Representante y comisionista de la casa de DÜRKOP y agente de Negociaciones en compra y venta de fincas.

En Archena Se vende una bonita, moderna y bien surtida FARMACIA, por au-sentarse su dueño al extranjero. Para tratar de ella, dirijanse á don Angel Picazo, en Archena, calle Carril.

JUAN A. MOLINA HELLIN

Grandes almacenes de esparto y fabricación selecta de Capachos para molinos aceiteros. Azafranes y productos del país.

Salvador Lozano Marco Gran Fábrica de capachos de todas clases para molinos aceiteros. BARRIMAS (ABANILLA).

Imp de «El Tiempo».

Calle de Polo de Medina 2, Murcia.

# EL ESTÍMULO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA LOCALIDAD

## PRECIOS

Un mes en toda España . . . . .	0'50 pesetas.	Un año. . . . .	5'00 pesetas.
Tres meses. . . . .	1'50 id.	Extranjero, un mes. . . . .	1'00 id.

Anuncios, esquelas, reclamos y avisos, á precios convencionales.—Pago adelantado.

*Redacción y Administración: Encomienda, número 1.—Abanilla*

## BALNEARIO DE FORTUNA

A LA TEMPERATURA DE 50.º

### Curación radical

de toda clase de Catarros, por rebeldes y crónicos que sean, Afecciones del aparato respiratorio, Reuma, Parálisis, Convalecencias gripales, etc. etc.

## GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA

Completamente nuevos y dotados del más moderno confort.—Se alquilan casas  
Pensión completa desde cuatro pesetas diarias

**Temporadas oficiales** 1.º Abril á 30 Junio, y 1.º Septiembre á 30 Noviembre. Carruajes á todos los trenes á la estación de Archena-Fortuna.

*Pídanse más detalles y memorias al Administrador del Balneario*

## PRÉSTAMOS

— DEL —

*Banco Hipotecario de España*

AL 4'25 POR 100 DE INTERÉS

con amortización, sobre fincas rústicas y urbanas, en poblaciones importantes y capitales de provincias.

Duración de 5 á 50 años.

AGENTE: **Don Alejandro Bocio**

*Calle de Batart, 11.—MURCIA*

## PALACIO HOTEL MURCIA

Trapería y frente al Casino

*Al alcance de todos los viajeros.—Servicio de Restaurant y Café*

*Ginés Atienza Marco*

*Médico Cirujano*

Consulta de once á una y de tres á cinco.

**Bartolomé Gaona Rivera**  
Comercio de tejidos. Gran surtido.—C. Garcia Alonso.  
**Viuda de Don Carmelo Vera**  
Comercio de comestibles y otros artículos.—C. Infante.  
**JOSE ORTIN CO TES.—CAFE**  
Esmerado servicio.—C. REINA.  
**Juan Riquelme Sánchez**  
Fábrica de capachos.—C. GENERAL CHACEL.  
**José López Gomáriz**  
FABRICA DE CAPACHOS.—C. Fuente.  
**PEDRO CASCALES**  
Tienda de comestibles y coloniales.—C. MAYOR

**Joaquin Alonso Alvarado**  
Fabricante de capachos.—C. Balsa.  
**Miguel Sánchez Ruiz.—SASTRERIA.**  
Confección económica y esmerada.—C. Infante.

DISPONIBLE

## DENTICINA ATIENZA

### ¡MADRES!

La DENTICINA ATIENZA es la última palabra que acaba de pronunciar la Ciencia Médica.—Es un acontecimiento mundial que viene á llenar un gran vacío en nuestra enriquecida Terapéutica.—Rápidos y sorprendentes resultados en toda dentición difícil complicada y laboriosa.

Frasco en toda España: 1'50 pesetas

De venta en casi todas las farmacias. Depósito Central, en casa del autor, Infante, 6, Abanilla, Farmacia de Ginés Atienza Yagües, á quien se harán los pedidos.

**IDEAL MOKA**  
**CAFE S-CRESPO**  
EL MEJOR QUE SE CONOCE  
Frenería, 40.—MURCIA.

**Antonio Tenza Rocamora**  
Fabricante de capachos para molinos aceiteros.  
Envío á provincias y extranjero.  
*Almacenes; Atalaya, 5 y Reina, 10, ABANILLA*

**Tomás Jover Gaona**  
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Representación como asociado en actos de conciliación y juicios civiles y criminales, Declaraciones de herederos, reclamaciones administrativas y cobro de créditos.  
*21—Mayor, 21—ABANILLA*

**PEDRO LOZANO MARCO**  
«Café del Siglo». Esmerado servicio.—Calle de D. Juan de la Cierva.  
SE VENDEN tripas de cardo al por mayor, en barriles de 180 mazos, americanas, clase extra, á precios económicos, en casa de don Maximiliano Gonzales, calle Atienza, núm. 4.

**Francisco Gaona Tenza**  
Fábrica de capachos, depósito de harinas y otros productos.—Calle de D. Juan de la Cierva.

**Manuel Candela Penalba**  
Fábrica de capachos y depósito de harinas al por mayor y menor.—C. D. Juan de la Cierva, 15.

**Jesús Masa Romera**  
Fabricante de capachos ó colines aceiteros en gran escala.  
*Almacenes en Cieza, Abanilla y Murcia*

**Salvador Sánchez** Herrería y cerrajería C. del Arrabal.  
**PEDRO LAJARA** Herrería y cerrajería C. DE REINA.

**Pedro Gaona Lajara**  
Farmacia y Laboratorio químico.—Atienza, 11.  
**José María Lajara Atienza**  
Tienda de comestibles y coloniales.—C. MAYOR.

**Juan Pastor Galiano** A pargatería. P. Purísima.  
**CARLOS SANCHEZ** Tienda de comestibles y coloniales.—C. COVERTIZ.

**Francisco Ruiz Vives**  
Tienda de comestibles y coloniales Plaza de la Constitución.

**Juan Rivera Abellán—PROCURADOR**  
González Adalid, 27.—MURCIA.

**ANTONIO MARTINEZ**  
HOJALATERIA.—C. Mayor.

**JOSE RIQUELME LAJARA**  
CARPINTERIA.—Plaza de la Purísima.

**ANTONIO REQUENA ROMERO**  
Constructor de carruajes y carros. Especialidad en reparaciones y carruajes franceses. Herrería y cerrajería,  
*Calle de la Cruz.*

**Manuel Alcázar** Comercio de tejidos y ultramarinos.  
*Plaza de la Constitución.*

**JOSE RUVIRA GARCIA** Carpintería. C. CIERVO.

**José Ruvira Rivera** Carpintería. C. de San José.

**JOSE RUVIRA MARTINEZ**  
Carnicería y Tocinería.—PLAZA CONSTITUCION.

**JOSE GAONA RIVERA**  
Carpintería y tocinería.—C. SAN JOSÉ.

**PEDRO GAONA** CARNICERIA.—C. Mayor.

**José Martínez Lozano**  
Constructor de carros y carruajes de lujo. Especialidad en reparaciones. Herrería y cerrajería.  
*Calle de Garcia Alonso.*